Традиции нашей школы

[bookmark: _GoBack]Цель: формирование у воспитанников положительного отношения к традициям школы.

Большое значение в жизни школы имеют традиции, то есть определённые обычаи и установившиеся порядки. Воспитательная система работы в нашей школе строится на основе традиций. Их развитие, последовательное их использование в педагогической работе приводит к тому, что под влиянием традиций у вас, ребята, должны сформироваться положительные привычки, ответственное отношение к порученному делу, окружающим людям, самому себе.
Вы проживаете в школе часть своей жизни. Радости и горести каждого из вас переживаются совместно с нами, педагогами. От того, как вы проживете каждый день своей жизни, какие эмоциональные впечатления остаются у вас от каждого прожитого дня, зависит результат вашего дальнейшего продвижения вперёд по жизни. Можно проводить в школе массу самых разнообразных мероприятий, но если в них нет теплоты, любви, если принципы общения основаны на подчинении и приказе, традиции станут безнравственными и вредными!
Таким образом, традиции должны быть добрыми, способствовать преодолению одиночества, воспитывать умение быть Человеком.
Традиции сохраняют вечное ценное: преемственность поколений, любовь и уважение к истории родной школы, стремление приумножать её славу…
Не зря существует в народе такая мудрость, которая гласит: «Нация выживает в самые трудные времена, если сохраняет традиции своего народа». Школа, класс успешны тогда, когда существует культура детской организации. Культура детской организации – это традиции и обычаи детского коллектива.
Традиции являются ценным средством воспитания и выполняют две очень важные функции в жизни группы. Во – первых, они формируют общие интересы, придают школьной жизни определённую прочность, надёжность и постоянство.
Во – вторых, придают своё особое, ни на кого не похожее «лицо». Она становится особенной, неповторимой, такой, которой можно гордится. Традиции создают общность интересов, переживаний, сплачивают школьный коллектив, обогащают жизнь группы.

Я предлагаю вам посмотреть небольшой фильм о нашей школе. Мы его подготовили к юбилею нашей школы – в 2017 году ГКО СУВУ отметила свой 45-летний юбилей. 
ВИДЕО

Каждая школа имеет свои традиции. И наша – не исключение! За много лет работы сложились традиции, которые не только поддерживаются, но укрепляются, совершенствуются и развиваются.
Они передаются от старшеклассников, их подхватывают первоклассники, которые с удовольствием принимают участие в жизни школы. Вместе со всеми дети нашей группы принимают активное участие во всех традиционно сложившихся мероприятиях.

Ребята, нам необходимо с вами принять в опросе, ответить на вопросы которые связанны с мероприятиями нашей школы.
ВЫПОЛНЯЮТ ОПРОС НА КОМПЬЮТЕРАХ

Спасибо за честное участие в опросе. Анализ опроса.

Вчера у нас с вами прошла деловая игра «Я – лидер» - кандидаты – ваши предвыборные кампании содержали пункт – помощь и организация мероприятий - берите на заметку пожелания ребят!

Проходят годы, но и через годы вы будете вспоминать, какой была жизнь в классе, в отряде, в школе, какие были праздники и встречи, экскурсии и викторины. Какие отношения складывались у вас с классным руководителем, воспитателем и другими педагогами. По каким обычаям и на каких традициях строилась ваша жизнь за время пребывания в нашей школе. Цените и уважайте наши традиции.
Спасибо за внимание.
